



СЛАВУТИЧ

СОБЫТИЯ ■ ПОЛИТИКА ■ ЭКОНОМИКА ■ КУЛЬТУРА ■ ВСЕ ПРОГРАММЫ ТВ ■ ОБЪЯВЛЕНИЯ

ЗВЕРНЕННЯ СЛАВУТИЦЬКОГО МІСЬКОГО ГОЛОВИ ВОЛОДИМИРА УДОВИЧЕНКА ДО ЖИТЕЛІВ МІСТА

Шановні славутчани!

Звісно, нелегкий час вживання в ринкове середовище переживає український народ, у тому числі і жителі міста Славутича. Але це об'єктивний процес і від нього нікуди не дітися. Ми самі з вами обираємо шлях розвитку держави через делегування свого права управління згідно з Конституцією України.

Дострокове зняття з експлуатації блоків Чорнобильської АЕС породило багато проблем в нашому місті. Серед них є головні: різке скорочення високооплачуваних робочих місць; передача соціальної сфери із завищеними нормативами до комунальної власності, і разом з цим невиконання ДСП ЧАЕС договорів супроводження цієї передачі, а передача дебіторської заборгованості не витримує ніякої критики; надзвичайно низький рівень оплати комунальних послуг населенням міста. Очевидно, що саме від вирішення цих проблем залежить життєзабезпечення міста і кожного славутчанина зокрема.

Ми з вами дуже чітко розуміємо, що трагедія починається із відсутності водопостачання віль протягом однієї години та евакуації сміття протягом одного дня.

Нарешті ми повинні зрозуміти і усвідомити, що є законодавче поле, яким регламентується 100-відсоткова оплата комунальних послуг за власний рахунок населення, тобто кожна сім'я купує комунальні послуги, а держава передбачає систему

захисту тільки для малозабезпечених сімей, якщо рівень оплати комунальних послуг становить більше 15 — 20% від загальних сімейних доходів. Як свідчення цього є субсидії на оплату комунальних послуг, які на сьогодні в Славутичі отримують 563 сім'ї.

Хочу підкреслити, що завдяки постійній і наполегливій роботі міської влади і нинішнього керівництва ДСП ЧАЕС та, безперечно, за підтримки Президента України Л.Д.Кучми, обласної державної адміністрації вдалося майже ліквідувати заборгованість в питаннях, що відносяться до компетенції держави.

На сьогоднішній день практично погашена заборгованість по пільгах і субсидіях, заробітній платі працівникам ЧАЕС, об'єкта "Укриття", АРСУ, іншим підприємствам та організаціям.

Не виконали свої зобов'язання тільки ми, жителі міста. І ми повинні зрозуміти, що ніхто не буде купувати для нас комунальні послуги. Це не входить ні в які розрахунки, ні в які бюджети.

Більше того, в проєкті знаходиться Житловий кодекс, який в майбутньому буде виставляти жорсткі умови щодо боржників. Але і сьогодні досить юридичних підстав для забезпечення надходження коштів за комунальні послуги.

Хотів би ще одного розуміння, шановні славутчани. Як і в переважній більшості міст, у нас монополна котельня, монополні труби, монополний водозабор. Ми всі залежимо один від одного. Я не знаю, які покоління доживуть до різних схем газодопостачання, бо це дуже складні і в теоретич-

ному, і в практичному плані речі.

Тяжко розуміти, коли сама держава, Верховна Рада протидіють цьому і проявляють повний популізм, який закінчиться не на користь людей, як завжди. Я не хотів би, щоб хоча б один славутчанин дожив до того часу, коли будуть відбиратися квартири, і за реалізацію їх погашатимуться комунальні послуги. Винних не буде, як завжди. Це можна прослідкувати на прикладі інших країн.

Але все-таки середня заробітна плата по Славутичу на 1.06.2002 р., за статистичними даними, найбільша серед міст України. Але і заборгованість за комунальні послуги, що складає біля 6 млн. грн., також найбільша в Україні на душу населення.

Ми не маємо з вами морального права щось вимагати від держави, коли самі знаходимося на такому рівні, вибачте, особистої безвідповідальності.

Шановні славутчани! Це раз звертаюся до вас від імені міської ради, депутатів, сам особисто: використайте цей момент і здійсніть розрахунки з комунальним підприємством за надані комунальні послуги. Зробіть так, щоб не було більше заборгованості, реструктуризуйте її, і забезпечте в повному обсязі поточні виплати. Життя в місті, його рівень та якість залежать від кожного з нас.

Попереду ще більш складний час для Славутича і славутчан. Але на відміну від багатьох інших міст, ми знаходимося на шляху реформування і розвитку. У нас реалізуються інвестиційні проєкти, створюються нові високотехнологічні робочі місця з конкурентоспроможним товарним виробницт-

вом. Славутич серед них по залученню інвестицій знаходиться на першому місці в Україні — 411,6 долара США на душу населення. Місто має розвиток вищої освіти, готуються до вступу абітурієнти Київського національного університету ім. Тараса Шевченка, складають іспити діти до ліцею, розширюється набір студентів. Це наша робота, наші дії.

Місто наше красиве, чисте і охайне, продовжується будівництво ще одного 160-квартирного будинку, на який виділено державою 3 млн. гривень з держбюджету та 500 тис. гривень з обласного бюджету. Ми цей будинок обов'язково завершимо нинішнього року. Тільки з нових об'єктів були введені в експлуатацію до Дня міста нове підприємство "Гобелен", що вироблятиме текстильні галантерейно-жакардові вироби, дитяче кафе "Коломбіно", Кризовий центр при Соціально-психологічному центрі. Розпочинається реконструкція каналізаційно-очисних споруд, на яку також виділено державою 500 тис. гривень.

Місто живе, але є реальне життя. Воно складне і суперечливе, і за благополуччя треба боритися.

Шановні славутчани! Ще раз звертаюся за розумінням: якщо бути Славутичу сьогодні і завтра — залежить від нас. Доля міста в наших руках.

**З повагою та великою надією,
ваш міський голова
Володимир УДОВИЧЕНКО**

ДВЕ ПЯТНИЦИ ОДНОГО МЕСЯЦА

21 июня состоялась пятая сессия Славутичского городского совета

И был июнь, и была пятница, 14-е число. Конец недели, обычный рабочий день, хотя многие уже построили свои планы на выходные. Но начало дня оказалось тревожным, я бы сказал, военным, так как в этот день были проверены все службы Славутича на их способность действовать в экстремальной ситуации. Нет, это не были учения, а случилось то, к чему другие города в Украине уже привыкли (плохая привычка).

ОАО «Черниговоблэнерго» отключило за неоплату потребленной электроэнергии водозабор КП УЖКХ, и город остался без холодной воды. «ЧП» городского масштаба. Но об этом чуть позже.

А речь пойдет о другой пятнице. Ровно через неделю после описываемого выше события состоялась пятая сессия Славутичского городского совета, слава Богу, не экстренная, а очередная. Хотя вопросы были острые, так как в повестке дня их насобиралось 12. Накануне дважды заседал президиум совета, а в день сессии, до основного заседания, велась работа в депутатских комиссиях.

Сессию открыл городской голова В.П.Удовиченко. Начал он... с футбола, так как именно в этот момент завершился матч чемпионата мира по футболу Бразилия — Англия. А как известно, Владимир Петрович не только городской голова, но «по совместительству» и заядлый болельщик, и неплохой футболист.

Итак, депутаты утвердили повестку дня и приступили к ра-

боте. С информацией по решению проблем бюджета этого года, реализации поручений Президента Украины, постановлений Кабинета Министров Украины, перспективам бюджета 2003 года выступил В.П.Удовиченко. Отмечено, что в этом году мы практически прошли и будем проходить защиту бюджета 2001 года, как говорят в народе, на пальцах, когда планируемые суммы уменьшаются, а потом не финансируются даже те программы, на которые выделены средства, и этот год наглядный пример тому.

На Чернобыльскую АЭС должны были поступить средства из бюджета 2001 года, как говорится, а по факту имеем только 10 млн. Вот вам и решение блока социальных вопросов, который, кстати, сформирован, нужно разве что проанализировать его и подвести итоги, что все-таки уже сделано.

Главное — сохранение социальной инфраструктуры Славутича, это основная проблема формирования местного бюджета и нашей работы. Хотя, как уже сказано, Бюджетный кодекс Украины 2002 года вносит свои коррективы, он недостаточен сбалансирован и жесткий, из-за чего приходится тут же и его нарушать, и ряд законов.

В результате огромной работы всех ветвей власти города и доказательств по бюджету «родилась» пояснительная записка Минфина в Кабинет Министров, а это — результат последних поручений Президента Украины.

(Окончание на стр. 2)

HONDA АВТОЦЕНТР
www.delo.cn.ua/PEGAS
Чернигов, пр-т Мира, 89. Тел./факс (04622) 2-50-84, 7-34-93.

АВТОМОБИЛИ 2002 ГОДА
Гарантия, сервис, кредит.

А/шины, легкосплавные диски.
А/масла, антифризы и омыватели стекла.
Аккумуляторы ISTA. Аудиотехника.
Охранные системы.
Тюнинг-оборудование "SOBRA".
ATV квадроциклы, мотоциклы, скутеры,
снегоходы, водные мотоциклы,
лодочные моторы, водяные насосы,
генераторы, электростанции -
"HONDA", "YAMAHA".

На автомобили ВАЗ гарантия 2 года!

МАГАЗИН
"ЮВЕНС"

Свечи в асорт.
Комнатные растения
Косметика "Oriflame"

Салфетки.
Полотенца
бумажные

пр-т ПОВЕДИ,
103/3
тел. 7-77-51

INGRESS
КОМПЬЮТЕРЫ И ПЕРИФЕРИЯ

УКРАИНА 14027
ЧЕРНИГОВ ШЕВЧЕНКО 105-А
(0482) 10-15-45
10-20-50
10-20-55

WWW.INGRESS.CN.UA

ПРЕДСТАВИТЕЛЬ В СЛАВУТИЧЕ
Т. 2-95-31

PHILIPS
Изменим жизнь к лучшему. (0462) 164-559

Летняя акция
до 20 ИЮЛЯ

КУПИ ХОЛОДИЛЬНИК - В ПОДАРОК ЯЩИК ПИЩА!

Доставка в Славутич бесплатно

водонагреватели
Доставка в Славутич бесплатно

Аудиотехника Philips - это простейший способ выиграть мопед YAMAHA стоимостью 10'000 грн.

+ подарок посуда SIMAX

Доставка в Славутич и установка бесплатно

Крупнейший дистрибьютор автозапчастей в Восточной Европе, теперь в Чернигове

INFER CARS **ТРАНЗИТ**

ул. Мстиславская, 24
Тел. 165-474, 164-505

Для СТО и магазинов
специальное предложение

стоматологическая клиника **СТОМАТГАРАНТ**

ОБЕЗБОЛИВАНИЕ
полный набор обезболивания с применением анестетиков пр-ва Германии, Франции, США

ПРОТЕЗИРОВАНИЕ
с применением современных технологий

ЛЕЧЕНИЕ
с применением импортных материалов, косметическое восстановление зубного ряда и отдельных зубов. Шинирование зубов

ПРОФИЛАКТИКА
выявление, пероривития во сохранению здоровья зубов и десен

ОРТОДОНТИЧЕСКИЙ ПРИЕМ
исправление прикуса, выравнивание зубного ряда

г. Чернигов, ул. 9 Января, 25/3,
8.00 - 20.00,
вых. сб., вскр.
Предварительная запись по тел. 5-64-47

Гарантия до 2 лет

ДВЕ ПЯТНИЦЫ ОДНОГО МЕСЯЦА

(Начало на стр. 1)

В записке, в частности, сказано, что госадминистрация области должна выделить из областного бюджета дополнительную дотацию бюджету Славутича в связи с диспропорцией, которая вызвана неравномерностью сети бюджетных учреждений, а именно, передачу в коммунальную собственность спортивных сооружений и учреждений образования, а городскому совету поручено до конца года осуществить мероприятия по оптимизации этих учреждений в соответствии с бюджетом города. И работа в этом направлении успешно идет, есть положительные результаты.

Чтобы избежать многих проблем, как подчеркнул мэр, необходимо предусмотреть в бюджете Украины следующего года отдельной строкой целевое финансирование Славутича в соответствии с действующим законодательством.

Далее В.П.Удовиченко зачитал обращение к Президенту Украины, которое было принято и одобрено на заседании общественного совета, молодежного совета, общественных организаций, политических партий, депутатами городского совета.

Хочется привести одну цитату из текста обращения: «Славутичане готовы выполнять все задания, которые перед ними ставит государство, но они заслуживают и на адекватные действия со стороны государства, надлежащие условия жизни».

А чтобы были надлежащие условия, славутичанам необходимо платить за потребленные коммунальные услуги. Об этом уже много говорилось, и первая реакция оказалась положительной, но этого мало, и не все жители на призывы мэра, руководителей предприятий, депутатов, УЖКХ.

По состоянию на 01.06.02 задолженность населения составляет 5919,8 тыс. грн, из 7637 квартир по 5770 существует долг.



В соответствии с распоряжением городского головы была образована комиссия по контролю за расчетами за потребленную электроэнергию и коммунальные услуги. На имя руководителей предприятий города и ГСП ЧАЭС направлены обращения о безусловном погашении работниками задолженности, а также о проведении постоянной разъяснительной работы, направленной на повышение платёжной дисциплины. Жители неадекватно отнеслись к принятому депутатами решению, что при уплате долгов разрешено КП УЖКХ применять 10%-ный дисконт (кстати, срок действия этого решения истек).

Депутаты отметили недостаточную в этом направлении работу УЖКХ. Коммунальному предприятию поручено через СМИ опубликовать списки должников, но по согласованию с депутатской комиссией. КП УЖКХ заключает договоры с населением на реструктуризацию долга сроком не более 1 года, и только учитывая объективные причины должников, но опять же через решение депутатской комиссии, — на 3 года.

Депутатам были вручены списки должников по избирательным округам. Так, например, в 31-м избирательном округе (Таллинский квартал, 3, 4, 8, проспект Дружбы народов, 15, 17) 93 квартироросъемщика имеют задолженность на общую сумму в 171 тыс. грн. Надо, уважаемые славутичане, приложить максимум усилий к ликвидации задолженности. Платить необходимо, чтобы не полу-

чилося, как в анекдоте: На дверях подъезда дома висит объявление: «Управление коммунального хозяйства просит квартиросъемщиков уплатить за газ. В случае неоплаты, жильцам будет подан газ через вентиляционные трубы».

Не хочется, чтобы и нам подали горячую и холодную воду, например, через электророзетки.

Кстати, о холодной воде, о чем шла речь в начале статьи.

О том, что 14 июня будет от-



ключена в городе холодная вода, руководство КП УЖКХ (В.Печерский — директор, А.Куделин — главный инженер) знало. Возмущение жителей города было вызвано тем, что им несвоевременно сообщили об этом, что вода, которую развозили в автоцистернах, — техническая и не все знали, что ее надо в обязательном порядке кипятить. Слава Богу, не было

паники. И чтобы не утруждать читателей описанием всех событий, хочется сказать, что «разбор полетов» идет до сих пор, так как не лучшим образом сработала и служба по чрезвычайным ситуациям города.

Разрабатываются мероприятия как краткосрочные, не требующие финансирования, так и долгосрочные с привлечением необходимых средств.

Депутаты приняли решение о предупреждении руководителей и административного аппарата управления УЖКХ о низкой исполнительской дисциплине в управлении предприятием и планировании стратегических планов.

На сессии рассмотрен и ряд других вопросов: кредитование, состояние земельных отношений в городе, об объектах права коммунальной собственности, о предоставлении права на строительство объекта, обращение к министру топлива и энергетики Украины по проблемам финансирования

МСЧ-5 в 2002-м и на 2003 год.

В октябре на сессии городского совета планируется рассмотреть вопрос деятельности руководства ГСП ЧАЭС за текущий период 2002 года и о программе на 2003 год.

Станислав ШЕКСТЕЛО, депутат Славутичского городского совета

Фото автора

ДУМАЙТЕ САМИ, РЕШАЙТЕ САМИ

Славутич по-прежнему живет без горячей воды. Подобная ситуация продолжается уже больше месяца. И как долго она будет еще иметь место — зависит только от славутичан. Кроме того, мы уже имеем первый опыт жизни без воды вообще: 14 июня в городе впервые за все годы его существования была отключена и холодная вода — и не по причине поломки. Причина все та же — неоплата коммунальных услуг населением и предприятиями города. Как сообщалось в предыдущем номере «ТС», на состоявшейся 17 июня в ДК «Энергия» встрече профсоюзного актива ГСП ЧАЭС с руководством города и УЖКХ единственным обсуждаемым вопросом был вопрос погашения задолженности по коммунальным платежам. Фактически городу была дана неделя на размышление — не оплатим по максимуму задолженность, будем сидеть без воды. Если учитывать, что Славутич изначально никогда не имел никакого другого водоснабжения, кроме центрального, и колодцев с колонками — вплоть до Неданчиной и Демеек — днем с огнем не сыскать, жители оказываются в весьма щекотливой ситуации.

Сегодня на дворе 28 июня, но вода у нас пока есть. Что это — все резко погасили долги или же УЖКХ снова пошло на какие-то уступки?

С этим вопросом я обратился к заместителю главного инженера городского коммунального хозяйства Александру Горбатенко. Александр Васильевич сообщил следующее. За истекшую неделю управлению жилищно-коммунального хозяйства удалось договориться с облэнерго о реструктуризации задолженности. 800 тысяч гривен погашены по взаимозачету. Что же касается газа, то утвержден график погашения задолженности по этому энергоносителю. Если график будет соблюдаться, то холодная вода у нас будет, да и котельная, получив газ, сможет строго в определенные дни 1 — 2 раза в неделю давать городу теплую воду. В целом все предприятия и городские бюджетные организации должны за коммунальные услуги ни много ни мало — 3 миллиона 73 тысячи гривен. Долг населения на 60 процентов больше — около 5 миллионов. Так, 1 миллион 700 тысяч гривен УЖКХ должен местный бюджет, полмиллиона — Госбюджет, око-

ло миллиона — городские малые предприятия. Следует сказать, что в первые дни, когда началась акция с применением 10%-процентного дисконта по оплате долга, ежедневно жители города погасили около 80 тысяч гривен. Сегодня эта цифра снизилась до 20 тысяч. Если учесть, что в городе 8 тысяч квартир, и практически в каждой из них живут должники, то нынешнее погашение долгов просто мизерное. За 20 дней текущего месяца задолженность снизилась всего на 160 тысяч гривен, что совершенно недостаточно для реализации графиков, о которых речь шла выше. По данным на 22 июня, договоры на погашение долга заключили всего 210 квартироросъемщиков, сумма их долгов составляет 207 767 гривен. Договоры на авансирование — 57 квартироросъемщиков (31 222 гривни), на реструктуризацию (долгосрочное погашение долга) — 369 квартироросъемщиков, причем более половины из них взятые на себя договорные обязательства не выполняют. Всего же, по состоянию на 25 июня, жители города заплатили за коммунальные услуги как наличными, так и по перечислению чуть менее 575 тысяч гривен. Как видим, это лишь десятая часть общей суммы долга. При условии, что славутичане продолжают получать коммунальные услуги, требующие оплаты, такими темпами до наступления нового отопительного сезона городу расплатиться с долгами вряд ли удастся. Так что ближайшие перспективы в отношении отопления и наличия в кранах горячей воды у нас далеко не самые радужные.

Что же касается отдаленных перспектив, то они еще более мрачные. В самое ближайшее время Верховная Рада приступит к рассмотрению и принятию нового Жилищного кодекса, ряд положений которого предусматривает самые суровые меры воздействия на должников. В частности, погашение задолженности за счет продажи имеющегося у должника жилья. То есть, спустя совсем немного времени, практически каждая славутичская семья будет иметь вполне реальный шанс на законных основаниях оказаться на улице. Копить ли долги или расплатиться с ними сейчас, покуда это еще возможно, — славутичане могут решить только сами.

Майя РУДЕНКО

ВАТ ЕК «ЧЕРНІГІВ ОБЛЕНЕРГО» ПОВІДОМЛЯЄ:

ТАРИФИ НА ЕЛЕКТРОЕНЕРГІЮ НА ЛИПЕНЬ 2002 Р.

Згідно з «Умовами та Правилами здійснення підприємницької діяльності з постачання електроенергії за регульованим тарифом», постановами НКРЕ № 47 від 22.01.2002, №533/27.05.2002 на липень 2002 р. по ВАТ ЕК «Чернігівобленерго» вводяться в дію такі роздрібні тарифи (таблиця 1).

Примітки:

1. Відповідно до постанови НКРЕ № 40 від 11.01.2002 р. електроенергія на потреби опалення та гарячого водопостачання споживачам (крім населення, установ виконання покарань, лікувально-трудових профілакторіїв та слідчих ізоляторів, релігійних установ, електротермічних установок саун (лазень) на підприємствах (в організаціях), які здійснюють фізкультурно-оздоровчу та спортивну діяльність, займаються медичною практикою (якщо здійснення цих видів діяльності підтвержене відповідними ліцензіями) незалежно від потужності електронагрівальних приладів відпускається за двозонними тарифами, диференційованими за періодами часу. Ставка тарифу розраховується множенням встановлених тарифів для споживачів на тарифний коефіцієнт: нічний період — 0,4, денний період — 1,8.

2. У разі відсутності окремого двозонного обліку (наявності загального обліку обов'язкова) обсяги електроенергії на потреби опалення та гарячого водопостачання розраховуються на підставі додатку до договору «Порядок та режим роботи електронагрівальних установок» та (або) акта, який визначає частку споживання енергії на опалення та гаряче водопостачання від сумарного споживання, і оплачуються за денною ставкою тарифу.

3. Вказані вище тарифи не враховують податок на додану вартість — 20%.

Роздрібні тарифи розраховані на підставі таких даних (таблиця 2).

Таблиця 1 коп./кВтг

	1 клас 35 кВт і вище	2 клас до 35 кВт
1. Промислові та приватні до них споживачі з приєднаною потужністю 750 кВтА і більше	14,09	19,80
2. Промислові та приватні до них споживачі з приєднаною потужністю до 750 кВтА	14,09	19,80
3. Електрифікований миський транспорт	14,09	19,80
4. Електрифікований залізничний транспорт	14,09	19,80
5. Непромислові споживачі	14,09	19,80
6. Сільськогосподарські споживачі-виробники	14,09	19,80

Таблиця 2

Прогнозна середня закупівельна ціна на розрахунковий період (без ПДВ), грн./МВтг	113,96	Постанови НКРЕ № 47 від 22.01.2001, № 683 від 21.06.2002. факсограма Мінпаливосенерго № 32-01/6 — 900 від 19.06.2002
Коефіцієнти нормативних технологічних витрат:		Постанова НКРЕ № 632 від 12.06.2002
1 клас	6,85%	
2 клас	13,13%	
Тарифи на передачу електроенергії, грн./МВтг:		Постанова НКРЕ № 422 від 25.04.2001
1 клас	15,53	
2 клас	54,22	
Тариф на постачання електроенергії (для всіх споживачів, крім населення), грн./МВтг	2,98	Постанова НКРЕ № 422 від 25.04.2001

КСТАТИ

В Києві з 1 июля будут повышены тарифы на тепловую энергию, сообщил глава столичной администрации Александр Омельченко. По его словам, соответствующее решение выносилось на рассмотрение 20 июня на сессии Киевского горсовета. Мэр уточнил, что после повышения цен стоимость одной гигакалории составит 57 грн. В настоящее же время киевляне платят — 44,6 грн.

Налоговая служба начала описывать имущество Ровненской АЭС, сообщил гендиректор станции Владимир Коровкин. По его словам, общая задолженность АЭС по различным платежам составляет 500 млн. грн., в том числе 189 млн. грн. — задолженность по налоговым платежам. Он подчеркнул, что в то же время общая задолженность за произведенную Ровненской АЭС электроэнергию достигла 1,7 млрд. грн.

Славутицька міська виконавча дирекція Київського обласного фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності інформує:

Згідно з постановою правління ФСС ТВП № 25 від 14.05.2002 р., форма звітності страхувальників «Звіт про нараховані внески та витрати, пов'язані з загальнообов'язковим державним соціальним страхуванням у зв'язку з тимчасовою втратою працездатності» (Ф4-ФССз ТВП) змінилась.

Бланки звітів можна безкоштовно придбати в дирекції.

"ПЕРСПЕКТИВА" — ЭТО ЗВУЧИТ... ОБЪЕКТИВНО

Вот уже более 11 лет работает в Славутиче первое частное учебное заведение — Учебный центр "Перспектива" ЗАО "Перспектива". Благодаря центру сотни славутичан овладели иностранными языками, компьютерной грамотой, улучшили свои знания в области математики. По итогам работы 2001/2002 учебного года он признан лучшим учебным заведением негосударственного типа и получил грамоту и вымпел Славутичского исполнительного комитета.

Сегодня сотрудники центра любят повторять, что идея его создания принадлежит мэру города Владимиру Удовиченко, считавшему и считающему образование тем единственным рычагом, которое может перевернуть мир, сделав его гармоничным и цивилизованным. "Перспективовцы", в полной мере разделяя это убеждение, пошли еще дальше: все преподаватели центра постоянно учатся, ездят на различные курсы и профильные семинары, проводимые издательствами, с которыми сотрудничают, а также Британским советом и институтом Гёте в Киеве. Многие из них уже получили второе образование — они не могут позволить себе стоять на месте в то время, как мир вокруг них постоянно изменяется. Здесь справедливо гордятся тем, что имеют возможность, в отличие от государственных учебных заведений, не раз в пять лет, а ежегодно направлять педагогов на курсы повышения квалификации. На сегодняшний день в Учебном центре "Перспектива" работает 12 педагогов, в том числе четверо имеют высшую, столько же — первую, двое — вторую категорию.

Учителя центра принимают участие в проведении школьных, предметных городских олимпиад, заседаниях городских методических объединений учителей, выступают с докладами и делятся опытом с коллегами из школ и других центров по предоставлению услуг в сфере образования. Преподаватели Учебного центра являются активными участниками педагогических выс-

тавок, которые проводятся городским отделом образования. С этой же целью в наш центр приглашаются представители разных стран, с которыми проводятся разнообразные дискуссии и беседы, круглые столы. Последние являются частыми гостями на уроках по иностранным языкам, где в непринужденной обстановке проходят встречи и общение с учениками. Наличие иностранцев и международных проектов, несомненно, является важным мотивом в изучении иностранных языков для детей и взрослого населения нашего города. Преподаватели Учебного центра являются активными участниками педагогических выставок, проводимых гороо. По результатам прошлой годней выставки материалы, представленные учителями центра, были отмечены как лучшие. Среди них: Марина Борщенко, "Проблемы изучения английского языка на начальном этапе"; Жанна Соколова, "Коммуникативные методы преподавания иностранного языка".

Если в 1991-м центр начинал с организации компьютерного обучения детей и взрослых, то уже спустя четыре года в "Перспективе" был создан лингвистический центр, где велось обучение английскому и немецкому языкам, еще через год — открыты курсы довузовской подготовки. В 1997-м центр начал предоставлять услуги письменного, устного и синхронного перевода, а в следующем, 1998 году здесь открылось совершенно новое направление деятельности — для западного персонала, работающего в рамках международной технической помощи Украине ПОМ (План осуществления мероприятий на объекте "Укрытие"), проводятся курсы по русскому языку как иностранному. Учебный центр принял участие в тендере на право преподавания русского языка и стал победителем, в результате чего уже четвертый год иностранные специалисты изучают язык в нашем центре.

— Это, конечно, нелегко, — поделился опытом и.о. директора центра Алексей Михайлов, — но зато как интересно и ответственно! Подобные занятия требуют огромной подготовки —

учить-то приходится людям с очень высоким образовательным уровнем. Впрочем, чем выше и серьезнее у человека уровень образования и интеллекта, тем меньше он этим кичится. Не так давно мне пришлось работать с двумя иностранцами, которые занимались очень прилежно, были чрезвычайно старательны и столь же просты в общении. Затем случайно выяснилось, что они — ни много ни мало! — профессора Сорбонны. Кстати, сегодня отдельные выпускники этих курсов — "русский язык как иностранный" — по собственному желанию преподают у нас в центре, и это очень важный учебный момент, поскольку они являются носителями языка.

В 1999-м по просьбам славутичан — в городе появились сотрудники ГУП-французы — в "Перспективе" открылись курсы и французского языка. Не забывают в центре и то, с чего начинали, — здесь работают элитные курсы (6 человек в группе!) компьютерной грамотности. Данная работа ведется в рамках программы USA ID Лойола Колледж Бизнес-инкубатор.

В минувшем учебном году в центре открыли новые специальности — "секретарь офиса" и "бухгалтерский учет". Кроме того, учащиеся средних школ могут получить здесь полный курс довузовской подготовки по математике, химии, русскому и украинскому языкам. Вся деятельность центра лицензирована — с 1996 года "Перспектива" работает согласно лицензии отдела образования Киевской областной администрации.

В нынешнем году у центра, наконец-то, появилось собственное помещение — в начале февраля "Перспектива" переехала в одно из крыльев дачада "Айгунь". В народе говорят, что один переезд можно сравнить с одним небольшим потопом. Что такое переезд и ремонт, делающий практически одновременно, может понять только тот, кому довелось это пережить. Так или иначе, но сегодня у центра — отличное помещение с лингафонными кабинетами и всем необходимым для успешного овладения знаниями. Благодаря этому у преподавателей центра

появилась возможность разнообразить формы работы со слушателями — у выпускников нынешнего года впервые был выпускной вечер. Впрочем, для двух ребят он превратился в маленький экзамен — они продемонстрировали навыки синхронного перевода, причем переводили как с русского и украинского на английский, так и наоборот. На присутствующих в зале преподавателей средних школ это произвело незабываемое впечатление.

О перспективных направлениях работы центра рассказывает его директор Жанна Соколова:

— На сегодняшний день в центре обучается 800 учащихся разных возрастных групп, при этом предпочтение отдается детям от 6 до 17 лет, которые составляют 95% от общего количества слушателей. Обучение проводится по программам, рекомендованным Министерством образования Украины издательства Oxford University Press, Longman, Express Publishing, Heinemann (по английскому языку), а также издательства Huber (по немецкому языку) и Hachette Livre (по французскому языку). Наполняемость групп составляет от 3 до 14 человек, в зависимости от выбранного курса и стоимости за обучение. В центре работают курсы довузовской подготовки по математике, украинскому языку, праву. Учебный центр является клиентской компанией Бизнес-инкубатора. В связи с этим мы приняли участие в международной программе USA ID Loyola College по преподаванию компьютерной грамотности для детей и жителей нашего города. В компьютерном классе 6 посадочных мест, поэтому соблюдается принцип индивидуального подхода, что в первую очередь очень важно для взрослых. В августе 2001 года между Учебным центром "Перспектива" и Киевским гуманитарным институтом был подписан договор об открытии подготовительного отделения на факультет романо-германской филологии, в январе 2002-го — договор с Киевским международным университетом на все специальности, в мае 2002-го — договор с Украинским институ-

том лингвистики и менеджмента. Таким образом, в нашем центре осуществляется непрерывный процесс обучения, начиная с детского сада и заканчивая подготовкой абитуриентов для поступления в вузы. Впервые в этом году на празднике последнего звонка ряду выпускников были вручены приказы о зачислении их в Киевский международный университет. Сегодня уже 17 наших выпускников стали студентами, сдав экзамены приезжавшим в наш центр преподавателям из Киева. Выставленные столичными гостями оценки были очень высоки. Мы рассчитываем на расширение такого сотрудничества, поскольку вузы заинтересованы в приходе более подготовленных студентов, а мы даем очень прочные знания. Вузы тоже идут навстречу, предоставляя скидки в оплате за обучение для хорошо успевающих студентов — от 10 до 90%. Между прочим, в нынешнем году, учитывая, что количество мест в группах ограничено, а желающих очень много, мы будем проводить конкурсный отбор слушателей курсов английского языка — тех, кто приходит к нам в 6 — 9 классах.

С первого дня своего существования учащиеся Учебного центра "Перспектива" участвуют практически во всех мероприятиях, которые проводит городской отдел образования. Наши ученики принимают активное участие в предметных городских, областных и республиканских олимпиадах, пишут научные работы по немецкому языку и успешно защищают их в Малой академии наук. Приятно отметить, что второй год подряд первое место на областной олимпиаде по немецкому языку занимает ученик нашего центра Олег Безушенко (преподаватель Лутченко Е.Н.). Он же с успехом защищал свою работу на тему "Молодежь и наркотики" на немецком языке перед внушительной аудиторией преподавателей в МАН. Кроме того, Олег решил сдавать экзамен по английскому в Британском совете. Длится такой экзамен три дня, и за право сдавать его необходимо уплатить около 600 гривен. Учитывая, что этот мальчик — один из лучших наших студентов, мы ре-

шили оплатить половину этой суммы.

По результатам учебного года 80% учащихся центра закончили учебу на "хорошо" и "отлично", 20% получили оценку "удовлетворительно". Такое процентное соотношение объясняется тем, что изучение того или иного предмета обусловлено личной заинтересованностью учащегося в получении результата и не последнюю роль играет платное обучение с предоставлением скидок от 10 до 100% за отличные показатели в учебе и призовые места на предметных городских и областных олимпиадах.

За период своего существования Учебный центр "Перспектива" вложил более 150 тысяч гривен в материально-техническую базу. За счет своих средств центр отремонтировал помещения бывшего детского сада № 7, в котором находятся 4 учебных класса, оборудованных современными лингафонными лабораториями производства завода "TESLA". Мы также арендуем помещения в Детском доме творчества и тренинговый класс Бизнес-инкубатора. Центр полностью обеспечен учебно-методической литературой, что позволяет выбрать ту или иную программу, в зависимости от возраста, уровня знаний и интересов. В распоряжении преподавателей всегда в наличии огромное количество высококачественных лицензионных аудио- и видеокассет и программ. Также имеются в наличии подписки газет и журналов по предметам и информация по профессиональной ориентации для выпускников школ.

Не секрет, что создавался центр как некая альтернатива существующей системе образования со всеми ее недостатками. Сегодня в "Перспективе" об альтернативе уже не думают — годы работы подтвердили: такая система обучения не только имеет право на существование, но и очень даже перспективна.

Майя РУДЕНКО

ЛЕТНЕЕ ОЗДОРОВЛЕНИЕ, ИЛИ БЮДЖЕТ НЕ ПОЗВОЛЯЕТ РАЗОГНАТЬСЯ

Заканчивается первый летний месяц, и, судя по количеству обращений славутичан в редакцию газеты, медсанчасть, школы и отдел по делам семьи и молодежи, у многих жителей города накопилось немало вопросов о том, как и почему именно так проходит процесс оздоровления детей Славутича в 2002 году. Наш корреспондент обратилась к начальнику отдела по делам семьи и молодежи Славутичского горисполкома Татьяна Бойко, и Татьяна Александровна с удовольствием ответила на поставленные вопросы.

Вопрос первый:

"Почему в текущем году практически невозможно оздоровить ребенка через школу?"

— Как и предыдущие годы, санаторно-курортное лечение и оздоровление детей, пострадавших вследствие Чернобыльской аварии, проводится в соответствии с Законом Украины "О

статусе и социальной защите граждан...", с распоряжением Президента Украины от 27 марта 2002 года № 56/2002-ЗП "Об организации летнего отдыха и оздоровления детей в 2002 году", с распоряжением главы Киевской облгосадминистрации от 11.05.2000 № 225 "Об организации ежегодного оздоровления населения области, пострадавшего от последствий Чернобыльской катастрофы". В связи с недостаточностью бюджетных средств, выделенных в текущем году на оздоровление, согласно решению Коллегии МинЧАЭС Украины от 31.01.2002, первоочередному обеспечению санаторно-курортными путевками подлежат дети-инвалиды, причем именно те, инвалидность которых связана с последствиями аварии на ЧАЭС (то есть в установленном законом порядке определена связь между аварией и заболеванием ребенка), пострадавшие дети-сироты и полусироты. Поэтому санаторно-курортное лечение в нынешнем году будет проводиться прежде всего для детей, которые состоят на диспансерном учете в поликлини-

ке. Для того, чтобы получить подобную путевку, родителям ребенка необходимо обратиться в МСЧ-5, к участковому педиатру или терапевту.

Вопрос второй:

"Можно ли получить путевку матери и ребенка?"

— Потерпевшие дети в возрасте до 10 лет, согласно закону, должны быть обеспечены бесплатными путевками и отправляться в санаторно-курортные учреждения с одним из родителей или лицом, которое их заменяет — при условии, что последние также имеют статус пострадавших вследствие аварии на ЧАЭС. Мы уже говорили, что средств на оздоровление в нынешнем году выделено немного, поэтому путевки матери и ребенка прежде всего будут выделяться тем, у кого установлена связь имеющегося заболевания с последствиями аварии на ЧАЭС. Обращаться по вопросу этих путевок следует в Чернобыльский отдел горисполкома.

Вопрос третий:

"Какие документы необходимо подать для получения оздоровительной путе-

вки?"

— Решение о необходимости для того или иного ребенка оздоровления может быть принято на основании данных ежегодной диспансеризации, ЛВК. При этом пострадавшим, в том числе и детям, выдается справка по форме 070-У, которая для получения путевки подается по месту жительства в организующий оздоровление орган. В справке обязательно должны быть указаны диагноз, обоснование необходимости санаторно-курортного лечения и профиль учреждения, в которое ребенок направляется. Для детей, направляемых в летние оздоровительные лагеря, диагноз может не указываться, однако, повторюсь, подобных путевок крайне мало. Школы ежемесячно получают не более 17 — 20 таких путевок. Естественно, что всех желающих удовлетворить они не смогут. В нынешнем году мы лишились даже любимого и уже ставшего привычным для наших детей лагеря "Журавушка" — туда мы не получили ни одной путевки.

Вопрос четвертый:

"В предыдущие годы на

базе школ города действовали пришкольные оздоровительные лагеря — их еще называли "площадками". Нынешним летом таких площадок нет, и дети бродят по городу неприкаянные и без присмотра. Будут ли созданы пришкольные лагеря? Если нет, то почему?"

— Нет, летом 2002 года пришкольные лагеря откры-

ваться не будут. Связано это не столько с вопросами недостатка финансирования, сколько с тем, что Славутич относится к четвертой зоне, где создание каких-либо оздоровительных баз нецелесообразно. Кроме того, существует ряд законодательных ограничений относительно оздоровления детей в этой зоне.

Майя РУДЕНКО



ДО УВАГИ СЛАВУТЧАН

3 липня 2002 року, о 18.00, в Кіно-концертному комплексі відбудуться громадські збори.

Порядок денний:

1. Підсумки соціально-економічного розвитку міста Славутича за 2001 рік.

Про хід виконання "Програми соціального захисту працівників Чорнобильської АЕС та жителів міста Славутича у зв'язку із закриттям станції".

Доповідачі:

Жигалло В.К. — перший заступник міського голови
Опалєва І.В. — завідувача відділом економіки та соціального розвитку міста

Суворова Т.Л. — начальник міського статуправління

2. Інформація про хід виконання "Програми переселення жителів селища Лісне".

Доповідачі:

Жигалло В.К. — перший заступник міського голови.

О 19.00 в Кіно-концертному комплексі — муніципальні слухання

Порядок денний:

1. Про тарифи на комунальні послуги в місті Славутичі.

Проблеми комунальних платежів.

Доповідачі:

Жигалло В.К. — перший заступник міського голови;

Печерський В.А. — директор КП "Управління житлово-комунального господарства".

СВЯТО ВИПУСКНИКІВ

Перший світанок свого нового, не шкільного життя зустріли 434 випускники славутицьких шкіл.

Незважаючи на щорічну повторюваність, це свято не втрапило хвилюючої атмосфери і веселкого колориту. Святовою ходою колони випускників пройшли проспектом Дружби народів. Урочиста частина розпочалася на центральній площі міста. Заступник міського голови, завідувачий відділом освіти Олександр Линкевич привітав учнів 11-х класів з успішним завершенням навчання та складанням державної підсумкової атестації. Один з найбільш характерних та об'єктивних показників рівня міських шкіл — перемоги славутичан на різних олімпіадах. Наказом міськвкно за високі досягнення було оголошено подяку учням-відмінникам, переможцям всеукраїнських олімпіад та вручено золоті медалі Андрюші Ганні, Шлопак Тетяні, Хропатій Катерині, Волокітину Артему (СЗОШ № 3) і срібні медалі Грушецькій Тетяні, Заворотньому Руслану (СЗОШ № 2) Герасимчук Наталії, Шамі Андрію (СЗОШ № 3).

До випускників зі щирим вітальним словом звернувся міський голова Володимир Удовиченко. Він побажав їм енергії, наснаги й оптимізму, широких і світлих життєвих доріг та висловив подяку з врученням годинника з гербом міста випускникам-медальстам.

А в стінах рідних шкіл вручалися атестати про закінчення загальноосвітнього навчання і подарунки від виконкому Славутицької міської ради.

Всі урочистості з нагоди цього свята — неповторні дієства, з фантазією, слізьми та сміхом і вдячними словами на адресу випускників, учителів, батьків та рідного Славутича. Хай щастить вам у дорослому житті випускники 2002-го!

Людмила ЛЮБИВА,
завідувача Центром інформації

СЛАВУТИЦЬКА ФІЛІЯ КИЇВСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ ІМ. ТАРАСА ШЕВЧЕНКА

продовжує прийом студентів
на 2002/20003 навчальний рік
на перший курс фізичного факультету.

Напрямок підготовки — фізика ядра й елементарних частинок.

Спеціалізація — радіаційна безпека та радіоекологія

Останній день прийому документів — 4 липня 2002 року.

Вступні іспити (українська мова і література — усно, фізика — усно)

з 5 по 19 липня 2002 року.

Зарахування — у п'ятиденний термін після завершення конкурсних випробувань.

Термін навчання у Філії на денній формі: 4 роки (бакалавр),

5 років (спеціаліст), 5 — 6 років (магістр).

До заяви на ім'я ректора університету Скопенка В.В. додаються:

- документ державного зразка про повну загальну середню освіту (оригінал або копія, завірена університетом або нотаріально за оригіналом);

- медична довідка (форма 086/у);

- 6 фотокарток розміром 3x4 см

- паспорт (свідоцтво про народження для осіб, які за віком не мають паспорта), військовий квиток (посвідчення про приписку до призовної дільниці) подаються особисто.

Документи приймаються за адресою: м. Київ, проспект академіка Глушкова, 2.

Контактні телефони: в Києві — 8-044-266-44-57, 8-044-266-22-95, в Славутичі — 8-04479-6-15-62, 8-04479-2-17-27.

З 1 листопада 2002 року

Славутицька філія Київського національного університету імені Тараса Шевченка

розпочинає перепідготовку громадян (отримання другої вищої освіти) на контрактній основі

за спеціальністю "Ядерна та радіаційна безпека"

Контактні телефони: в м. Славутичі — 8-04479-6-15-62, 8-04479-2-17-27.

"ГРИН-КРОСС" ЗАБОТИТЬСЯ О ПОЛНОЦЕННОМ МАТЕРИНСТВЕ

27 юня в Славутичє состоялась презентация
школы молодой матери

Славутич — самый молодой в Украине город не только по сроку своего существования, но и по возрасту его жителей: средний возраст славутичан около 30 лет. Из 25 тысяч населения города 8 тысяч — дети и подростки. Наш город пока еще держит совершенно не досягаемую для остальных городов Украины планку, когда рождаемость почти наполовину превышает смертность. Славутич — город, где ежегодно заключается 175 — 200 браков. Неправда ли, идиллическая картинка? В то же самое время у нас есть немало причин для беспокойства. Только в прошлом году в городе распалось 165 браков. Практически в каждой из развалившихся семей были дети. С каждым годом все заметнее тенденция "к омоложению" брака. Нередки случаи, когда брачный союз заключают о-о-очень юные пары — молодым супругам едва успевает сравняться 16 — 17 лет. По закону брачный возраст в Украине наступает с 17 лет для девушек и с 18-ти — для юношей. Для более ранних браков необходимо разрешение местных исполнительных органов. Подобные разрешения выдаются, как правило, в случае обстоятельства форс-мажорных — когда невеста, как правило, уже беременна и фактически существующие интимные отношения необходимо срочно узаконить. Вероят-

но, сложно ожидать, что созданная в таких условиях семья будет прочной, а ожидающийся ребенок родится здоровым и сможет вырасти счастливым. Из 210 детей, родившихся в Славутиче в прошлом году, 18 (9 процентов!) будут воспитываться в неполных семьях. Таким образом, проблема воспитания будущих родителей, и в первую очередь будущих матерей, чрезвычайно актуальна для нашего города. Все новое — тщательно забытое старое. Давно, еще в "советские времена", при каждом родильном доме, при каждой женской консультации существовали школы молодой матери. "Декретницам" просто не выдавали на руки больничный лист по беременности и родам до тех пор, пока те не посетили положенного количества занятий в этой школе. Во времена когда незаметно практически прекратили свое существование — у нас, как обычно, вместе с водой выплеснули и младенца: то положительное, что давали подобного рода занятия для молодых мам, — основы гигиены, правильного вскармливания, ухода за малышом, принципов здорового образа жизни — практически перестали подаваться специалистами. Расчет же на то, что женщины сами по себе со всем этим ознакомятся благодаря соответствующей литературе, оказался ошибочным. Поэтому сегодня отдел по делам

семьи и молодежи Славутичского горисполкома и педиатрическое отделение МСЧ-5 возрождают школу молодой матери. Самое тесное долевое участие в реализации этого проекта принимает и организация "Грин-Кросс Украина", возглавляемая г-жой Элизабет Цюблин-Тимошенко. (Напомним, что при инициативе и под патронатом г-жи Элизабет создан и успешно действующий в городе клуб матерей и детей "Зеленый паросток".) Цель создания школы — не только подготовить будущих матерей к родам, но и помочь молодым родителям осознать всю меру ответственности, которую они берут на себя, давая ребенку жизнь, помочь им вырастить ребенка здоровым и всесторонне развитым. Занятия в группах будут проводиться, вне зависимости от количества присутствующих будущих матерей, 4 раза в неделю — в понедельник, вторник, среду и пятницу — в одно и то же время — в 11 утра. Среди рассматриваемых вопросов будут такие, как гигиена и питание беременной женщины, изучение беременности как физиологического процесса, определение естественного режима труда и отдыха, пищевого рациона, диет беременных, необходимых и достаточных гигиенических процедур. Значительное внимание в программе школы уделено психопрофилактике родов, особенностям гигиены и питания в послеродовой период, ознакомле-

нии с правилами правильного поведения во время родов, методике физиологического обезбоживания родов. Естественно, будущих мам обучат основным навыкам ухода за ребенком, при этом наибольшее внимание будет уделено вопросам грудного вскармливания новорожденных, поскольку это является самой важной составляющей психофизиологического развития ребенка. На торжествах по случаю открытия школы молодой матери присутствовали Элизабет Цюблин-Тимошенко, а также гости из Чернигова, которые в ближайшем будущем будут создавать подобный же центр в соседнем с нами областном центре. Глава "Грин-Кросса" приехала на праздник не с пустыми руками — ею был преподнесен в дар городскому родильному дому полный акушерский набор для принятия родов. "Грин-Кросс" намерен и в дальнейшем всячески поддерживать начатую программу. Среди гостей праздника были и женщины из клуба "Зеленый паросток". Для них после торжественной части специалисты Социально-психологического центра провели тренинг "Как правильно воспитывать ребенка". Как отметили собравшиеся члены клуба, подобного рода тренинги являются неотъемлемой помощью для семьи, в которой растет ребенок. Майя РУДЕНКО

ЗНАЙОМТЕСЯ: МАРІЯ БІБІКОВА



Цій юній славутицькій школярці виповнилося 14. У 2000 році вона брала участь у національному конкурсі "Міні-міс України-2000". За представленою колекцією одягу "Сезон дощів" Марія завоювала титул "Перша Віце-міні-міс".

Ідея моделювання одягу у талановитої дівчинки народилася 5 років тому, коли їй виповнилося лише 9. А першою її моделлю була маленька 4-річна племінниця, на яку Маша розробляла та одягала перші свої платтячки. В основі її витворів — незвичайний для одягу матеріал. Це різні поліетиленові мішечки, пластиківі пляшки, нитки, шкіра. Навіть шматочки дзеркал та надувні дитячі круги стають у пригоді юному дизайнеру. 14 найменувань одягу, що входять в колекцію "Муха-цокотуха", були представлені на II Всеукраїнському конкурсі юних дизайнерів дитячого одягу. Він зроблений з денців і боковинки 950 пластиківі пляшок. За цю цікаву роботу Маша отримала пер-

ше місце в номінації "Прет-порте".

Вчителем і критиком Маші є мама Валентина Володимирівна і дві старші її сестрички. Валентина Володимирівна педагог за освітою, 11 років працювала в дитячих закладах Славутича. В розвитку творчих здібностей її доньки не останню роль відіграло і навчання в Дитячій школі мистецтв на відділенні образотворчого мистецтва, у модельному агентстві "Анелла", а також в імідж-студії "МОД і СТ" при Палаці дитячої творчості (керівник Галина Кондратенко), яку вона відвідує і сьогодні.

Маша мріє стати висококаласним модельєром. Сьогодні вона відвідує на Міжнародному конкурсі юних дизайнерів "Морські сезони. Паром-2002", що проходить в Ялті. Побажамо їй перемогти та здійснення всього задуманого!

Людмила ЛЮБИВА,
завідувача
Центром інформації

"...МЫ НА ЁМ РАЗГОВАРИВАЕМ..."

Детская газета "Yes" о сквернословии в Славутиче

Продолжая рассмотрение темы, "йесовцы" уже не хоят, цитируя старые анекдоты и слегка видоизменяя известные прибаутки. В этот раз они подошли к делу сурово и серьезно. Третья полоса 25-го, юбилейного, номера газеты содержит юридическую справку о том, что полагается матерщиннику за употребление ненормативной лексики в общественных местах. Статья 174 Кодекса Украины об административных правонарушениях квалифицирует это как мелкое хулиганство. За проведение подобных антиобщественных действий может быть наложен штраф от 3 до 7 не облагаемых налогом минимумов либо назначены исправительные работы на срок от 1 до 2 месяцев с отчислением 20 процентов заработной платы. А в случае, если по обстоятельствам дела, с учетом личности нарушителя, применение этих мер будет признано недостаточным, к хулигану может быть применен административный арест сроком до 15 суток. То есть, как видите, свободно общаться по принципу "Мы матом не ругаемся, мы на ём разговариваем" в общественных местах небезопасно как для карманов, так и для репутации. По закону.

На практике же, утверждают юные журналисты Иван Николаичук и Макс Сулимов, дело обстоит совсем по-другому. Нецензурная ругань у нас слышна повсюду. Поэтому мальчишки обратились к настоятелю Свято-Ильинского храма отцу Иоанну и мэру города Владимиру Удовиченко с вопросом, можно ли как-то применить штрафные санкции ко всем матерщинникам города, включая школьников.

Отец Иоанн усомнился, целесообразно ли устанавливать

в школах и прочих учреждениях города соответствующую скрытую аппаратуру, которая позволила бы фиксировать факты ругани и налагать штрафы. По мнению отца Иоанна, прекращение "ненормативной практики языка" возможно лишь после того, как человек осознает силу слова, в том числе и того, которое привычно относится к сквернословью.

— Все начинается со слова, с того, что человек сначала подумал, потом сказал, а в результате сотворил. Поэтому слово должно учить человека делать что-то хорошее и удерживать его душу...

Владимир Удовиченко поделился личным опытом борьбы со сквернословием.

— В 1972 году, после вуза, я пришел на стройку, и мат там был как официальный язык. Я начал бороться. Сначала кричал и запрещал, но это не действовало. Потом я придумал другой способ: каждый, кто выругался, был обязан бросить в специальную коробочку 5 копеек. Мы не раз собирали мешки с пятаками — это были немалые деньги. Постепенно ругань на том участке, где я работал, уменьшилась — дело не в пятаке: люди почувствовали, что делают что-то не так. Но был и любопытный случай, когда один работник, получивший малую заработную плату и будучи недовольным, взял из этой зарплаты трешник, опустил его в ящик и высказал мне все, что думал — поскольку именно я оформлял все наряды. При всей комичности ситуации, я понял — этот человек осознает, что ругань — это ненормально и принимает правила нормальной игры...

Подготовила
Майя РУДЕНКО

7 ДНЕЙ ПЛАНЕТЫ

20 — 26 июня

ЧЕТВЕРГ. Чтобы работать президентом у такого дивного электората, как американский, необходимо обладать немалым мужеством и где-то даже героизмом. Ну, вот как Джордж Буш, на пример. Сколько ни твердит соплеменникам, что родина в опасности, а им все хихоньки да хахоньки. Дошло до того, что самого президента загладили в бункер под Белым домом. Какой-то тип пролетал над Вашингтоном на спортивной "Сессне-182", замечтался, стервец, забыл, что бен Ладен не дремлет. Как и американская ПВО. В общем, пока этого сокола в запретной для полетов зоне два "F-16" встречали, весь Белый дом сначала по тревоге пятый угол искал, а потом, после отбоя, родного президента. Вот там, в подвале, и нашли. Не растерялся президент, на шел в себе мужество надежно затаиться.

Не успел новый президент Афганистана склепать себе новое правительство, а оно уже начало выпендриваться. Вновь назначенный министр внутренних дел с симпатичной фамилией Мухаммед Вардак возомнил себя Макаренко и покаялся, что через семь месяцев подаст в отставку, ежели за это время не прекратит бардак в коррумпированной и необученной полиции. За такой срок он подчиненных хотя бы зубы чистить (себе и щеткой) научил.

ПЯТНИЦА. Планета наша чуть было не накрылась огромным небесным телом — 120-метровым астероидом, невзрыв от куда взявшимся и пролетевшим еще ближе к Земле, чем вчерашняя "Сессна" к Белому дому. Удивляет то, что никто не помянул в связи с этим несостоявшимся терактом горемику бен Ладена. А небесное тело, скорей всего, на разборки с Брюсом Уиллисом прилетало: поглядеть, действительно ли он и в жизни астероиды шлекает как орехи. Увы, Брюс на "стрелку" не вышел.

Свалился тот кирпич действительно на голову прогрессивному человечеству, на Ближнем Востоке никто бы и не почесался. Там было не до этих космическо-голливудских глупостей. Кабинет министров Израиля вытаскивал из постелей резервистов, надумав их мобилизовать и отправить занимать крупнейшие развалины бывших городов Палестины. Резервисты слабо отбивались, но ослушаться не посмели — города заняли. Король Иордании Абдулло в интервью телевидению заявлял, что Ясир Арафат потерял контроль над экстремистскими элементами палестинской автономии, а палестинский лидер плакал у телевизора над своей разбитой жизнью и гадал, какого же им всем рожна от него надо. Сначала гнобили за то, что он якобы чуть ли не пинками террористов на дело выпроваживал, а теперь измываются за то, что "потерял контроль" над ними же.

СУББОТА. В Москве закончился исторический 9-й пленум ЦК КПРФ, на котором генсек этой самой КП Геннадий Зюганов наконец-то узнал, что о нем думают соратники по борьбе за счастье рабочего класса. Оказалось, немножко не так, как он думал о себе сам. Но очень похоже на то, что он думает о соратниках. Короче, авангард передумал в третий раз наступать на одни и те же грабли и объявил Геннадью Андреевичу, что он на следующие президентские выборы больше не ходок. Не ходовой товар, одним словом. Дайте жалобную книгу и верните деньги.

Еще одному российскому кумиру былых времен отказали от приличного общества. Номинально бывшего генерала КГБ Олега Калугина московский суд перевел в фактически бывшие, заодно лишив награды и, что обиднее, пенсии. А попутно и заочно влепил 15 лет лишения свободы за измену бывшей советской Родине. Экс-генерал, который ныне вместе с бывшими стратегическими противниками возит в Америке экскурсии по бывшим своим явкам и схранам, естественно, на отнятую пенсию оскорбился, но с жалобами решил повременить. Как и с приездом. В конце-концов, ностальгический березовый сок из жестянок и в Штатах хлебать можно.

ВОСКРЕСЕНЬЕ. После того, как президент России Владимир Путин напел президенту Беларуси Александру Лукашенко новый гимн ихнего союзного государства, состоящий всего из одной строчки ("мухи — отдельно, котлеты — отдельно"), вырвать своего протеже и наследника в Минск примчался сам незабвенный Борис Николаевич Ельцин. А все уж думали, что он давно в Кремлевской стене жиппюлащад получил. После четырехчасового сеанса успокоительной психотерапии Борис Николаевич, как и прежде, самостоятельно вышел к журналистам, но о чем они толковали с "бацькой", разводится не стал. А сразу же повел речь о наиболее важном — о состоянии собственного здоровья. Жаль только, результаты анализов не показывал. Но и так было видно: бывший первый президент куда здоровее действующего второго Союза.

ПОНЕДЕЛЬНИК. Ну и Ясир Арафат наконец-то прозрел собственное будущее. Нагадала ему судьбу, правда, не залетная цыганка, и не какая-то там шамаханская царица, а персонально американская надежда всего мирового сообщества Джордж Буш. У младшенького, пока он от пауков в белодедомовском чулане отбивался, родилась, оказывается, идея ближневосточного мирного урегулирования: дать палестинцам независимость, но отобрать у них Арафата. Согласятся поменять лидера — будут изюм халвой закусывать, не согласятся... ну что ж, доведется опять в подвал за идеями нырять. Ясир Арафат, кстати, не очень-то и сопротивлялся: назначил президентские выборы уже на осень. Но и свою кандидатуру на них выставить не отказался.

ВТОРНИК. Кстати, весьма неожиданно проявила недюжинную государственную мудрость и еще одна ближневосточная мозоль на трудовых американских подошвах — президент Ирака Саддам Хусейн. Заметив, что в последнее время вокруг Багдада американских спецназовцев развелось больше, чем тушканчиков, и узнав из "Вашингтон Пост" о приказе Джорджа Буша побыстрее ликвидировать его в целях самообороны (ну, вдруг вздумается диктатору на "зеленого беретца" в собственном дворце с кочергой попереть), Саддам объявил о своем отказе баллотироваться на грядущих президентских выборах. Вместо себя он намерен двинуть младшего сына Кусая. Неужто у янки "Фантом" с полным боекомплектом на ребенка поднимется?

СРЕДА. Ой, радости-то сколько! В канадском городишке Канаскисе в окружении многотысячной охраны и местных медведей открылся саммит бывшей "большой семерки плюс Россия", а отныне полноценной "восьмерки". Приняли-таки Владимира Путина в заветное число. Хотя и не в первый раз принимали, но все равно приятно. Африка, проблемами которой в основном был озабочен нынешний саммит, пляшет и лупит в тамтамы. Не все же ей постоянно России подкармливать. Может, и самой теперь чего обломится.

Тарас КРИВОПУЗЕНКО

БОЛЬШИЕ ПОБЕДЫ МАЛЕНЬКОГО СЛАВУТИЧА

Последний год футбольная жизнь Славутича выдалась особенно урожайной на победы. То, что славутичский "Каскад" упорно лидирует среди юношеских футбольных сборных области, подтвердили и 7-е молодежные летние спортивные игры Киевщины, финал которых состоялся в Славутиче в конце мая. В соревнованиях участвовали юные футболисты Вышгорода, Иванкова, Обухова, Киево-Святошинского района и другие, имеющие славу сильных спортивных коллективов. В финал вышли славутичский "Каскад", "Борисфен" (Счастливое) и белоцерковская "Рось". В финале, в двух играх из трех, Славутич одержал две убедительнейшие победы, обыграв "Рось" со счетом 4:1 и "Борисфен" — 6:3. По итогам 7-х игр Киевщины славутичские футболисты заняли первое командное место по этому виду спорта. Тренирует команду Олег Трухан. Вот что он рассказал об истории "Каскада":

— Наша команда, в которую вошли юноши 1984 года рождения, была лучшей в Киевской области на протяжении долгих лет и успешно принимала участие в первенстве Украины на призы клуба "Кожаный мяч". Так, если в 1996 году каскадовцы стали чемпионами Киевской области на Кубок "Кожаный мяч" и, выйдя в финал первенства Украины (Кубок "Кожаный мяч"), заняли пятое место, то уже через год, в 1997-м, они — серебряные призеры первенства. А год спустя — чемпионы Украины в старшей возрастной группе. В 1999-м наши ребята стали чемпионами Киевской области на Кубок "Юность". О более

поздних наших победах славутичане помянут.

Основу команды составляют студенты первого курса Славутичского учебного центра государственного института экономики и управления. В составе "Каскада" — Б. Старченко, А. Дмитрюк, Е. Туркень, Ю. Шубенок, Д. Гребенчук, А. Красковский, В. Бельченко, И. Скляр, С. Бутенко, В. Тарыкин, В. Дьячук, В. Захарченко, А. Макаренко, А. Нечипоренко, В. Семироз, В. Тютюнник, Р. Роговой и П. Щедраков.

— Особенно интересным можно считать юношеское первенство Украины по футболу сезона 2001/2002 года среди команд первой лиги. Расскажите о нем поподробнее.

— В первенстве приняли участие 64 юношеские команды (юноши 1985 — 1987 годов рождения) из различных футбольных клубов и спортивных школ Украины. Борьба велась по двум возрастным категориям. Участники турнира были разбиты на 8 групп, в каждой из которых было по 8 команд. Играли в два круга по системе "осень — весна". Славутичскую сборную команду "Каскад" представляли футболисты спортивной школы профсоюзного комитета ГСП ЧАЭС и детско-юношеского футбольного клуба "Каскад". По результатам группового турнира славутичские футболисты заняли первые места в обеих возрастных категориях и вышли в финальную часть первенства Украины, где 8 лучших команд составили 4 пары. Победители должны были разыграть награды четырех лучших команд страны.

Нашей старшей команде достался серьезный соперник — команда из Донецка. "Каскад" совершил маленькое чудо —

обыграл соперника на его поле и вышел в финал четырех. Финал проходил в Киеве, на главной спортивной арене Украины НСК "Олимпийский", 15 — 16 июня. В полуфинальной игре "Каскад" сыграл с ужгородской ДЮСШ № 1 со счетом 1:2, единственный славутичский гол в этой игре забил Вадим Тарыкин. В первой встрече против команды Ужгорода наша команда показала блестящую игру во втором тайме, но провалила первый. 16 июня нашим футболистам пришлось сражаться с очень сильным соперником — командой спортивной школы им. И. Беланова (Одесса). Надо сказать, что половина игроков этой юношеской команды имеет контракты с командой мастеров одесского "Черноморца". Возможно, нашим ребятам было бы сложно обыграть одесситов, если бы на НСК "Олимпийский" из Славутича не приехала группа поддержки во главе с мэром города Владимиром Удовиченко.

На трибунах появились флаги Славутича, и чувствуя активную поддержку болельщиков, славутичские футболисты активно начали игру, не опустив рук даже после первого гола, пробитого одесситами в наши ворота. Вскоре "Каскад" взял инициативу в свои руки: Вадим Дьячук сравнял счет, а Василий Дьячук вывел нашу команду вперед.

— И тем не менее, игра закончилась со счетом 2:2.

— Исключительно благодаря грубейшим судейским ошибкам, Одесса отыграла второй мяч. В серии послематчевых пенальти мы уступили сопернику 6:7. Конечно, все были расстроены, у игроков — море слез, у всей делегации Славутича — обиды, ведь победа была так близка. И

тем не менее, команда "Каскад" заняла четвертое место в первенстве и была награждена президентом Федерации футболистов Украины Почетным дипломом и комплектом мячей, а Артем Макаренко — признан лучшим полузащитником финального турнира первенства Украины. Однако, подводя итоги, я думаю, что будущее "Каскада" оптимистично, ведь славутичане впервые играли в финале юношеского первенства Украины. 70 процентов игроков "Каскада" на год младше своей возрастной группы, поэтому у них есть шанс сыграть в следующем сезоне — и выиграть. В составе нашей команды были М. Пугач, С. Бутенко, И. Скляр, П. Щедраков, В. Семироз, В. Дьячук, А. Макаренко, В. Заболотский, А. Бардис, В. Тарыкин, Д. Гребенчук, В. Захарченко, Ю. Дудукало, Ф. Родионов, И. Шамеев, Р. Роговой, И. Тютюнник и В. Бельченко.

— А младшая команда, каковы ее успехи?

— Выиграв групповой турнир, она, к сожалению, не прошла стыковых игр, уступив по результатам двух из них харьковскому "Локомотиву" со счетом 0:4 и 2:1. И все же — даше каскадовцы вошли в восьмерку лучших команд Украины первой лиги. В составе этой команды — А. Сова, К. Величко, Р. Титенко, П. Лапчук, Ю. Бровченко, Е. Валько, Р. Клинтуш, И. Коваленко, А. Блудский, С. Чернуха, Д. Кигим, О. Шевченко, В. Сираш, Р. Захилько, Д. Лутченко, В. Тарнавский. Тренируют ребят А. Салей и В. Бойко.

Подготовила
Майя РУДЕНКО

О ЧЕМ ПИСАЛИ ГАЗЕТЫ 15 ЛЕТ НАЗАД

(Начало в №№ 20 — 22)

"Трудовая вахта", июнь 1988 г.

В конце мая в Славутиче побывала киносьемочная группа одной из ведущих телевизионных компаний Японии Ти-Би-Эс.

Цель группы — снять фильм на 10 — 15 минут о 30-километровой зоне и новом городе энергетиков Славутиче.

Журналистов принял первый заместитель председателя Славутичского горисполкома В.М. Торчишник. Он рассказал о том, что в городе уже проживают около 160 семей, о перспективах строительства, сообщил, что уже открыты школа, детский сад, универсам, аптека и другие службы соцкультбыта.

После беседы в горисполкоме гости посетили детский сад "Калинка". Были сделаны снимки в музыкальном и спортивном залах, детских комнатах. Тележурналисты с удовольствием снимали и маленьких обитателей этого красивого здания. А их в детском саду уже более сорока.

На детской площадке ведущая разных программ Ти-Би-Эс Каори Аримура продолжила репортаж. Она поднесла микрофон к группе играющих детей и сказала: "Вы слышите счастливые детские голоса. Они принадлежат детям работников Чернобыльской АЭС. О них позаботилось государство, построив новый город, чтобы они были счастливы в нем и никогда больше не испытывали ужаса атомных аварий".

Журналисты снимали жилые кварталы города, коттед-

жи литовских строителей, предназначенные для многолетних семей бывших жителей Припяти. Японцы были удивлены тем, что хозяева будут платить только за жилую площадь, электричество, воду, телефон, а не покупать за 28 тысяч рублей весь коттедж, который, кстати, в Японии стоил бы в 100 раз дороже, чем в СССР.

Гости с большим удовлетворением покидали Славутич. Каори Аримура сказала прощальные слова:

— Я слышала, что жители Припяти очень любили свой город. Но случилось так, что туда вернуться невозможно. Увидев Славутич, я поняла, что здесь люди будут не менее счастливы.

"Трудовая вахта", август 1988 г.

В Славутиче уже есть новоселы. Среди них и семья Джалагония из Одессы. Познакомились на улице, невдалеке от их дома. Дружное семейство — Александр, Светлана и два их сына — вышли на прогулку и хотя забот хватает, но как не посмотреть еще раз на город, где каждый день, даже час, что-то меняется.

Вскоре мы оказались в их прекрасной трехкомнатной квартире.

Светлана в восторге от кухни, ванной комнаты. Александр нравится лоджия, где можно позагорать, поставив раскладушку. Кстати, тут влезла бы не один диван.

— Угостила бы вас борщом, — несколько смущалась хозяйка, — но из чего? Не знаю, где

морковки, капуста взять, зелени. Ходила сегодня по магазину, но там на полках пусто.

— Ну а квартира нравится? — направляю разговор в другое русло.

— Слов нет! Вы в газете отметьте: строители — молодцы. Вот только разве все предусмотреть? Например, полочки соорудить захотелось. Сам их сделать могу. Но из чего и как? Ни в универсаме, ни в "Новоселе" нет ни инструментов, ни материалов. Воздей, шурупов днем с огнем не найдешь. Что делать? Не со стройки же тащить...

Конечно, плохо, что еще нет специализированных магазинов, но ведь можно организовать торговлю "с колес". На этот счет многие новоселы задавали вопросы. От их имени я чуть позже обратился к заместителю председателя горисполкома С.Г. Пичугину. Сергей Григорьевич ответил так. Перебегая по поставкам товаров первой необходимости во многом связаны с недостаточной численностью городского ОРСа, где пока 700 человек вместо 1500.

"Трудовая вахта", сентябрь 1988 г.

На Одесской киностудии завершено производство научно-популярного фильма "Славутич". На прошлой неделе в черновицком кинотеатре "Украина" режиссер-постановщик фильма Марк Толмачев поздравил со своим новым произведением группу работников производственного объединения "Комбинат".

Фильм состоялся. И не

столько потому, что он талантливой творческой группой, сколько от стремления показать строительство города без парадности, показной шумихи. У людей есть дело, и они выполняют его с большой ответственностью.

У фильма есть героиня. Это девочка Катя, реально живущая в Славутиче и сгласившая пройти со съёмочной группой по улицам города, передать камере увиденные своими глазами новоселья в Грузинском и Армянском кварталах, строителей, в свободное время занимающихся спортом, малышей в детском саду, глядящих, как на чудо, на бассейн, заполненный водой, и многое-многое другое.

В основу музыкального сопровождения фильма положена симфония популярного советского композитора Михаила Таривердиева "Чернобыль". Он сам появляется в картине, рассказывая о своих впечатлениях от посещения 30-километровой зоны.

Возможно, есть в фильме шероховатости, неровности монтажных стыков. Впрочем, это видит сам режиссер и считает необходимым сделать фильм лучше.

Мы же пока прощаемся с Катей, которая в финальных эпизодах уходит от нас сквозь теплый летний день в свой город, ставший ей уже родным.

Тарас Рьельский, инженер ОИМС

Подготовила
Майя РУДЕНКО

НАДО ЛИ ПЕРЕУЧИВАТЬ ЛЕВОРУКОГО РЕБЕНКА?

Практически всем известно, что люди подразделяются на право- и леворуких в зависимости от того, какая их рука является ведущей. За последние годы общество с пониманием начало относиться к такой ситуации. И все же наш опыт работы психологом-консультантом позволяет выделить леворукость ребенка как проблему для многих родителей.

Отметим, что около 90% людей, населяющих нашу планету, выполняют виды тонкой деятельности правой рукой, в силу чего их называют праворукими, остальные являются леворукими, предпочитают в деятельности пользоваться левой рукой. Кроме того, есть люди, одинаково успешно владеющие и левой и правой рукой, так называемые амбидекстры. Однако, по традиции, амбидекстрию оценивают как склонность к леворукости, хотя леворуких в указанной группе не больше 50%.

В современном обществе все, от станка до консервного ножа, создано для праворукого большинства. В педагогике отношение к "левшеству" отдельных людей аналогично отношению в производстве. Еще встречается негласная педагогическая тактика переучивания леворукого ребенка на выполнение всех видов деятельности правой рукой. Более того, часто педагоги и родители рассматривают леворукость как проявление своеволья, недисциплинированности, невоспитанности. К счастью, автору не известны случаи подобного отношения к леворукости в Славутиче, что, впрочем, не снижает важности проблемы в масштабах Украины.

Исследователи выделяют основные причины негативного отношения к леворукости:

1. Исторически сложившиеся традиции отрицательного отношения к леворукости.
2. Незнание педагогами и родителями причин леворукости.
3. Незрелость научных основ методической работы с леворуким ребенком.

Бытующее среди различных слоев общества в различных странах негативное отношение к левшам, леворукости имеет глубокие исторические корни. Даже в известном слове Узбстера указывается, что прилагательное "леворукий" характеризует человека, как неумелого, непрямого, скрытного, злого и т.п. Во многих языках под "левой" подразумевается человек, обладающий негативными качествами. Так, французское слово "gauche" кроме "левый" означает еще и "лживый".

По мнению некоторых авторов (С. Спингер, Г. Дейч, М. Баксли), предубежденное отношение к левше берет свое начало из Библии, с описания картин страшного суда. Там, в частности, указывается, что те, кого Бог посадил по левую сторону, пойдут в муку вечную, а те, кого он посадил по правую, — в жизнь вечную.

М. Баксли утверждает, что картины страшного суда более повинны в закреплении предубеждения против леворуких, чем другие заявления, и что это предубеждение прошло через века, расцениваемое инквизиторами, судьями, военными, артистами, учителями, няньками и родителями как высший пример связи леворуких людей с пороком и дьяволом.

Следует подчеркнуть, что ясность в определении причин леворукости, психофизиологических особенностей левшей внесла теория межполушарного взаимодействия и межполушарной асимметрии.

В 1836 г. французский врач М. Дакс на основании наблюдения за больными с повреждениями головного мозга сде-

лал вывод, что речевые функции контролируются левым полушарием. В свое время его сообщение осталось незамеченным, но эта работа предвосхитила область научных исследований, активно разрабатывающих проблему различий в функциях левого и правого полушарий.

Два полушария головного мозга плотно прилегают друг к другу, соединяясь пучками нервных волокон, которые являются каналами связи между ними. Каждое полушарие представляет собой почти точную зеркальную копию другого. Управление движениями практически равномерно разделено между ними, при этом правой частью тела управляет левое полушарие, а левой — правое.

Можно заметить, что у большинства людей правая сторона тела лучше выполняет свои функции, чем левая. Это различие бросается в глаза сразу, но существуют еще различия между полушариями и в сложных (высших) психических процессах. Их определили при помощи точных экспериментальных исследований как здорового, так и больного мозга.

Правое полушарие в основном регулирует такие функции, как ориентация в пространстве, восприятие и различие формы и цвета предметов. Некоторые исследователи связывают музыкальные способности человека с правым полушарием. Это же полушарие более эмоционально, чем левое. Информацию правое полушарие обрабатывает одновременно и целостным способом. Левое полушарие участвует в основном в аналитических процессах, в построении и понимании речи. Обрабатывает входные сигналы последовательным способом, отвечает за счетные функции. Правое полушарие в известных пределах способно воспринимать и анализировать словесную информацию. Особенно это проявляется у левшей. Следует заметить, что левое полушарие регулирует преимущественно абстрактно-логическое мышление, в то время как правое — конкретно-образное.

Основываясь на результатах исследований межполушарного взаимодействия и изучения высших психических функций у леворуких и праворуких детей, можно утверждать:

1. Существует более успешное выполнение зрительно-пространственных тестов леворукими испытуемыми, что обусловлено доминантностью правого полушария.

2. Среди музыкально и художественно одаренных детей леворуких процент леворуких, чем среди их сверстников, не проявивших себя в этих видах деятельности.

3. Решающий вклад в организацию процессов музыкального, спортивного, художественного творчества вносит правое полушарие, доминантное у левшей.

Следует обратить внимание на то, что Леонардо да Винчи, Микеланджело Буанаротти, Бенджамин Франклин, Льюис Кэрролл, Чарли Чаплин, Эрнест Рубин, И. Павлов, В. Даль, О. Блохин, И. Беланов — левши. Эти факты являются еще одним подтверждением неправомерности переучивания левшей. Переучивание не только непедагогично, но и нефизиологично. Ведь при этом происходит насилие над формирующейся личностью ребенка, приводящее к отрицательному отношению к учебе, а в ряде случаев — и к невротическим состояниям. При переучивании снижаются способности левши. Переучивание левша выполняет различные учебные и трудовые задания правой рукой хуже праворукого ребенка. Это приводит к формированию неуверенности в своих силах, ущемленности в

коллективе. В ряде случаев переучивание леворуких приводит к задержке психического развития, которая может быть расценена как умственная отсталость ребенка.

Рассмотрим более подробно особенности леворуких детей, проявляющиеся в учебной и трудовой деятельности, их влияние на процесс формирования личности и тактику педагога по отношению к леворукому ребенку.

Психолого-педагогические исследования младших школьников показывают, что леворукие дети отличаются повышенной отвлекаемостью вследствие чувствительности и реактивности их нервной системы, поэтому внешние раздражители в большей степени мешают целенаправленной учебной деятельности леворуким учащимся, чем праворуким. В таких условиях левша не всегда может сосредоточиться на рассказе учителя, осуществлять учебную деятельность в целом. Учитель, который в учебном процессе не ориентирован на биологическую основу внимания леворуких детей, оценивает его неустойчивость как проявление неорганизованности, нежелания учиться.

Такой ученик становится объектом постоянных замечаний со стороны учителя, его обвиняют в недисциплинированности, что еще больше его отвлекает (в данном случае еще вследствие повышенной эмоциональности леворуких) и приводит к отставанию в учебе.

Научные данные говорят, что для леворукого школьника место в классе возле окна неблагоприятно. Особенно неблагоприятно на результатах учебной деятельности левши сказывается соседство по парте с непоседливым, подвижным, легко возбудимым сверстником. Устойчивость внимания леворуких школьников, их сосредоточенность на учебных заданиях значительно возрастает при выполнении указанных требований.

Вопрос	Правой		Любой	Левой	
	Только	Чаше		Чаше	Только
1	2	3	4	5	6
1. Какой рукой ты пишешь?					
2. Какой рукой ты рисуешь?					
3. Какой рукой ты бросаешь мяч, камень?					
4. Какой рукой держишь ракетку для игры в теннис, бадминтон?					
5. Какой рукой зажигаешь спичку?					
6. Какой рукой режешь бумагу ножницами?					
7. Какой рукой вдвещаешь нитку в иглолку?					
8. Какой рукой режешь хлеб?					
9. Какой рукой расчесываешься?					
10. Какой рукой разлаешь карточки?					
11. Какой рукой держишь молоток?					
12. Какой рукой держишь зубную щетку?					
Сумма					

Особого рассмотрения требует вопрос несколько повышенной утомляемости левшей в учебном процессе вследствие слабости их нервной системы. Результаты наших исследований однозначно показывают, что повышенная утомляемость левшей (по сравнению с их праворукими сверстниками) не влияет существенно на их нервно-психическое здоровье и на результаты познавательной деятельности, если педагог отказывается от чрезмерной регламентации и контроля деятельности данного контингента учащихся. Эффективным является также введение в учебный процесс условий, которые способствуют поочередному включению левшей в разнообразную деятельность. Это достигается путем использования учителем наглядных пособий, звукозаписи, организационных элементов лабораторных занятий на уроках подачи нового материала, контроля и проверки знаний и т.п.

Тактика педагога по отношению к леворуким детям представляется однозначной: переучивать левшей нельзя. Установлено, что переучивание лев-

воруких детей, т.е. насильственное превращение правой руки в ведущую, не только может искажить формирование личности ребенка, но весьма часто сопровождается длительными невротическими состояниями.

Учитывая особенности формирования личности леворуких детей, связанные с доминантностью у них правого полушария, в организации учебно-воспитательного и трудового обучения в школе и дома учителям, воспитателям, родителям можно рекомендовать следующее:

1. В отношении организационных моментов учебно-воспитательного процесса:

а) желательно выбрать для леворукого учащегося место в классе и дома, которое бы обеспечило хорошую освещенность правой стороны парты или стола;

б) повышенная отвлекаемость, легкое переключение внимания левшей требует от педагогов такого размещения леворуких детей в классе, которое бы позволило уменьшить влияние на них шумов из окна, ярких красок стендов и наглядных пособий. В домашних условиях при организации рабочего места следует избегать таких отвлекающих моментов, как окно, выходящее в шумный двор, яркие ковры, картины, календари.

2. Педагогу и воспитателю необходимо учитывать повышенную утомляемость переученных левшей. В отношении непереученных леворуких детей рекомендуется учителям в определенной мере не притериваться к строгим регламентам их деятельности. При этом условия их работоспособности не будут ниже их праворуких сверстников.

3. Исходя из типологических особенностей левшей, следует помнить о возможных трудностях в овладении ими точными науками и значительный интерес к изобразительной и музыкальной деятельности, руч-

ственно отсталых левшей.

7. Учитывая недостаточное влияние внешних мотивов на организацию леворуким ребенком своих сил в обучении в сравнении с праворукими, можно рекомендовать шире опираться в учебно-воспитательной деятельности на особенности формирования личности левши, в учебном процессе содержание учебного материала должно вызывать у левши положительные эмоции.

8. В домашних условиях из рабочей комнаты, где занимается леворукий ребенок, необходимо убрать радиоприемник, магнитофон, телевизор, громкоговоритель. Они оказывают отвлекающее и утомляющее влияние на школьника. Повышенная эмоциональность левши усиливается посторонними звуковыми раздражителями. Создается "доминанта" (А.А. Ухтомский), подчиняющая себе функции других структур коры головного мозга, отвечающих за вербально-логические, аналитические процессы.

Можно ли определить леворукого ребенка не прибегая к услугам специалиста?

Мы предлагаем родителям и всем заинтересованным людям опросник, который позволяет определить ведущую руку у ребенка в возрасте 4 — 5 лет и старше. Взрослый должен задать ребенку приведенные вопросы и зафиксировать ответы в таблице. Затем необходимо произвести подсчет баллов так, как указано ниже.

АДАПТИРОВАННЫЙ ОПРОСНИК АННЕТ для определения рукости

Инструкция: отметьте крестиком ответ ребенка на каждый вопрос в соответствующей графе

Вопрос	Правой		Любой	Левой	
	Только	Чаше		Чаше	Только
1	2	3	4	5	6
1. Какой рукой ты пишешь?					
2. Какой рукой ты рисуешь?					
3. Какой рукой ты бросаешь мяч, камень?					
4. Какой рукой держишь ракетку для игры в теннис, бадминтон?					
5. Какой рукой зажигаешь спичку?					
6. Какой рукой режешь бумагу ножницами?					
7. Какой рукой вдвещаешь нитку в иглолку?					
8. Какой рукой режешь хлеб?					
9. Какой рукой расчесываешься?					
10. Какой рукой разлаешь карточки?					
11. Какой рукой держишь молоток?					
12. Какой рукой держишь зубную щетку?					
Сумма					

Подсчет баллов

Каждый ответ "Только правой" оценивается в +2 балла; ответ "Чаше правой" оценивается в +1 балл; ответ "Любой рукой" оценивается как 0; ответ "Чаше левой" оценивается в 1 балл; ответ "Только левой" оценивается в 2 балла. После заполнения опросника все баллы алгебраически суммируются.

Интерпретация

Показатели от +24 до +17 баллов оцениваются как "Выраженная праворукость"; от +8 до -8 как "Амбидекстрия (владение обеими руками в равной степени)"; от -9 до -16 как "Слабая леворукость"; от -17 до -24 как "Выраженная леворукость".

Юрий АКИМЕНКО, психолог, замдиректора Социально-психологического центра

Наш сайт в Интернете: www.slavutich.kiev.ua/~spsc/

Загадка для родителей, или Проблемы воровства у детей

Это случается во многих семьях, но совсем не многие предпочитают говорить об этом. Иногда мы даже не пытаемся понять, почему так произошло, устраняем только внешние проявления этой проблемы, прибегая к старым, испытанным веками методам. Не буду отрицать, что иногда это и помогает, но в большинстве случаев проблема не исчезает, ребенок продолжает опять и опять брать чужие вещи. Почему же это происходит?

Когда маленькие дети берут чужие вещи — это нельзя считать воровством, просто им хочется иметь эту вещь. Дети еще как следует не различают, что принадлежит им, а что нет. Но когда ребенку 6 — 12 лет, он в данной ситуации знает, что поступает плохо, но спрывает вещь, которую взял, и будет все отрицать. Когда родители или учителя ловят ребенка на воровстве, это весьма неприятно для всех, ведь воровство является серьезным преступлением. Но упрекать, стыдить, запугивать ребенка нельзя. Он должен знать, что его родители не одобряют воровство и настоят на возвращении украденного. Но делать вид, что вы никогда его больше не будете любить, неразумно. Лучше разобраться в случившемся.

Если шестилетний мальчик крадет у родителей небольшие суммы денег, а у товарищей авто-ручки и другие мелкие предметы, которые могут быть у него (причем воспитывается мальчик в состоятельной, интеллигентной семье), как объяснить этот поступок?

В большинстве случаев ребенок чувствует себя одиноким и несчастным. Скорее всего, ему не хватает тепла и ласки, он не может найти друзей среди своих сверстников. Поэтому дети как бы "покупают" дружбу, раздавая одноклассникам украденные деньги. В этом возрасте дети чувствуют, как отдаляются от родителей, а взрослые чаще предъявляют претензии к поведению ребенка. Все это и заставляет раннего 6 — 7-летнего человека, часто неосознанно, воровать.

Могут быть и другие причины: страх, ревность, недовольство... Что же делать?

Если вы абсолютно уверены, что ваш ребенок украл, скажите ему прямо и твердо, что вы знаете, где он взял эту вещь, и заставьте вернуть украденное. Но не нужно унижать такого ребенка. Постарайтесь договориться с учителем, чтобы ребенок избежал публичного обвинения. Достаточно настойчиво дать понять, что так делать нельзя и то, что он делает, вас очень сильно расстраивает. Давайте ему карманные деньги, пусть чувствует себя, "как все", и проверьте, хватает ли ему ласки и понимания в семье. Если же кражи продолжаются и ребенок не может найти себя в своей среде, обратитесь к детскому психологу.

Ольга ЦИБИЗОВА, психолог Социально-психологического центра